CCFD-Terre solidaire
Délégation Pays basque



                            Accueil Partenaires du Mali
                             1er et 2 juillet 2016

Deux partenaires du Mali vont suivre l’Université d’été de l’Association francophone de la Justice transitionnelle et de l’Institut universitaire Varenne « Femmes et justice transitionnelle » (St Etienne de Baïgorry, 3-10 juillet 2016).
A l’occasion de leur venue, la délégation Pays basque du CCFD-Terre solidaire les a invités afin de les rencontrer et d’échanger avec eux sur la construction de la paix, thème de réflexion développé par les bénévoles cette année.

	Nom et prénom

Eléments de présentation


	TOURE Nana Alassane

Masters en Politiques et pratiques du développement, en décentralisation et développement local.
Expérience très riche et diversifiée au service des femmes, des migrants, du développement local, de la gouvernance, des droits de l’homme et des processus de paix.


	AG ROUSMANE Assinamar

29 ans

Masters en management des crises et actions humanitaires, en gestion de projets.
Coordinateur de projets sur les thèmes :  Diagnostic organisationnel et institutionnel des organisations communautaires, agro-écologie, Gestion et prévention des conflits, gouvernance, Justice transitionnelle, Participation communautaire, éducation et actions humanitaires .

	Association représentée

	ONG ACORD 
Association de Coopération et de Recherche pour le Développement / Afrique de l’Ouest

Délégation Mali

La vision d’ACORD est « une société dans laquelle tous les citoyens peuvent équitablement jouir de leurs droits et s’acquitter de leurs responsabilités ». 

ACORD fait cause commune avec les personnes pauvres et les personnes déniées de leurs droits dans la promotion de la justice sociale et du développement en prenant part aux mouvements citoyens locaux. 

ACORD est présente au Mali depuis 1976. Elle cherche à contribuer à la promotion de la souveraineté alimentaire dans la région ainsi que des politiques et des législations favorables à la promotion des droits fondamentaux des communautés pastorales ou agro-pastorales susceptibles d’améliorer les moyens d’existence de ces populations.
	ONG AZHAR
 (« lien de famille » en langue tamasheq)
ONG alliée d’ACORD

Zones d’intervention au Mali : Cercles de Kidal et Tessalit, Cercle de Gao, Cercle de Mopti, région de Koulikouro.

Les domaines d’interventions d’Azhar : 

· Sécurisation des moyens d’existence et nutrition -  
· Protection de l’environnement/ adaptation au changement climatique,

·  éducation/formation professionnelle continue ;
·  Prévention et gestion des conflits/Rétablissement de la paix ; décentralisation et développement institutionnel.



	Actions menées
	Orientations stratégiques durant la période 2013-2016 :

- Contribuer au renforcement de la Souveraineté alimentaire des communautés marginalisées en renforçant leurs moyens d’existence durable dans un environnement de paix.

2015: Nouvelle dynamique au Nord dont avec Azhar et participation à la dynamique collective sur la citoyenneté et le vivre-ensemble.
	Après une période d’absence de la région de Kidal et une réinstallation courant 2013 dans le cercle de Tessalit, Azhar a pu recommencer les activités d'accompagnement des acteurs locaux de consolidation de la cohésion sociale et de la réconciliation entre les communautés locales dans le cercle de Tessalit. 
Ce redéploiement a été accompagné par la réalisation d’une étude sur la capacité de mobilisation citoyenne des communautés. Le nouveau projet sera sur deux années dans la poursuite des activités de consolidation de la cohésion sociale. Le projet est en cours de demande de cofinancement auprès de l’ambassade de France.
Avec le CCFD-Terre solidaire, depuis 2014 : « Mobilisation des communautés dans la consolidation de la paix dans la région de Kidal »
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