Bonjour,

Je vous écris au nom de Pikala, une organisation à but non-lucratif visant à favoriser l’usage du vélo pour contribuer à résoudre des problèmes existant dans le domaine des transports et dans le domaine social. Le vélo est pour nous une clé vers l’éducation, l’emploi, la mobilité durable, la liberté, la santé et l’amélioration de l’environnement.

En 2016 avec le lancement du Projet Pikala à Marrakech, nous avons voulu encourager les habitants de Marrakech à redécouvrir les avantages du vélo tout en stimulant une participation locale.

[bookmark: _GoBack]Nous envisageons actuellement d’adapter le projet à la ville de Dakar et nous cherchons des financements. Nous allons répondre aux appels à projet de la Région La Nouvelle Aquitaine et de la Coopération Internationale. Nous demandons à l’Administration Dakaroise une aide logistique et/ou un soutien pour l’organisation de partenariats avec les associations et les communautés sénégalaises. Nous avons déjà eu des réponses positives de la part de certains acteurs dans la région de Dakar et ici en France de possibles futurs partenaires privés tout comme d’associations qui s’occupent du recyclages des vélos et ainsi que des ateliers Participatifs en région Aquitaine.

Nous sommes maintenant à la recherche d’une association française d’interét national qui travaille déjà dans le réseau de la coopération internationale et qui soit prete à porter ce projet auprès des institutions françaises, notamment en Nouvelle Aquitaine .

Nous rédigeons actuellement un projet qui puisse répondre à tous les critères demandés par les institutions et les partenaires privés ainsi qu’à la formulation d’un budget prévisionnel et d’un chronogramme. 

Je reste à votre disposition pour une rencontre afin que nous en discutions ensemble plus précisément et que je vous fournisse éventuellement d’autres éléments sur le projet.
Je vous joins pour l’instant une description générale de notre projet Pikala à Dakar.

Dans l’attente de votre réponse, veuillez accepter, Madame, Monsieur, mes sincères salutations.

Marcello Aliotta
Pikala Researcher for Development for Pikala

